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 Се ргій Ш е ма є в, 
аспі рант Харківської держа вної  ак а д емії куль т ури

 БІБЛІ ОТ Е КА, АРХ ІВ ,  М УЗ Е Й : 
ШЛЯ ХИ  С ПІВРОБІТ НИ Ц ТВА

Роз кр ив аються  асп екти спі вр об іт ництва бібл іотек з м узеями та а рхівами в 
с у ча с н ому сус піл ьстві,  в из н ачают ься шляхи п одаль шого с півроб ітн ицтва 
в напрямі під гот овки кадр ів ; провед ення спільних  дос ліджень;  р оз витку біб-
лі оте чних  музеїв як  і нно ваційної  б ібліотеч ної діяльн ос ті ; с півпр аці  щодо пред -
ст авлення куль т ур ної спадщ ини в е лектронному с е ре д о вищі.

 Кл ю чові слов а:  б іб ліотек а,   музей, архів, спі вр обі тн и цт в о,  соціальні кому ні к ації.

Д о ся гне ння у с фері науково-те хнічного  п ро гре су,  н ов і тніх і нформаційно-
к омуні к аційних з а собах ;  с оц і ально-ек он омічні з міни; п ри ск о ре ння т емпів 
роз витку сус піль ства в ц і лому  по тр ебує від повідн ого суч асним реал іям 
під ходу до  соціально-культ ур них та о св ітніх  зак ла дів ,  зокрема до  б ібліо те к , 
музеїв, архівів.   Ро зви ток  інформацій ного суспіл ьс тва зум овлює  з м іни в їх 
взаємовідн о си нах ,  т ран сформує й д оповнює  на бір ф ун кцій, веде до їх 
взаємоп ро н икнення,  збли ження й синт езу мето дів та ф орм робот и. 

З доб утки в  ц ьому н апрямі та п роблеми т акої  співпр аці роз кр и ва ються 
в  п ублікаціях українських та зар уб іж них автор ів , зокр ема С. Кул ешова, 
А. Антопольськог о  , Т. Майстрович [3], С. Ма тліної, Н. П оз дєє вої, 
М . Брадле й,  Р .  М ар тіна та  б агато інших.

Не об хідність а кт ив ізації с п ів робітництва  біблі от е к,  музеї в,  а рх івів, 
їх  по д аль шої і нт еграції в  сис тему соціа л ьних кому н ікацій с успіл ьс тва 
посил юють с уперечності між р і внем р о звитку  с ис теми соціаль них 
комуні ка цій та р ів нем  інт егрова но сті елек т ронних ресур сі в ;  між 
роз ма їт тям к омуні ка ці йних засобів і  рі внем їх  ре пре зе нтації в е ле к-
тронному  се ре д ов ищі; між сучасними інфо рм ац і йними  т ех нологіями 
та  м ожливос т ями збер еження  р із них доку мен тів  наукової та  культур ної 
спадщ и ни .  Тому акту аль ним є  ви св ітлення особливос тей вза ємодії 
б ібліотек з музеями та архі в ами в суч ас них умова х. 

 Метою статті є визна чення ш ля хів взаєм одії б і бл іотек з  му зеями 
та а рх івами в умовах  роз витку  с уч асної  с ис т еми соці ал ь них кому ні ка цій.

Про роз гор та ння взає модії б іб ліотек з  музеями та архів ами говорить 
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реал ізація їхніх спі л ьних проектів у  різних краї нах . У першу  че ргу 
їх спільна  д іяль ність спрямована на збе ре же ння куль турн ого над бан-
ня,  з окрема:  1) при йн яття всіма країнами н а ці он альних  пр о грам 
з форму вання, збере же ння і дос тупу до цифро вого док ументальн ого 
над ба нн я;  2 )  подальше вдо ско налення правової бази , що поси лює 
від по в ідальність за злоч инні пося гання на об’єкти культурного спадку,  
їх утрату,  з н ище ння, викрад ення; 3) ур е гу лювання пит ань  м ай но вих 
і осо бистісних  прав авто рів на цифрові  к опії документаль ного 
спадку й еле к тро нних пуб лі к а ц ій ;  4) реа ліз ація  міжнарод них 
прое ктів з  ві ртуальної  р еконструкції роз осередже них к ульт урно-
до к ум ентальних к ом плексів;  5)  поширення інф о рм ації про  зна чущість 
 до кумент аль ного н а дб а ння [1, 6 –9].

В аж ливість п р о бл еми інте гр ації ресу рсів  бі блі отек, музе ї в,  архівів 
в  ел ектро нн ому середов ищі усв і до мл юється й  п ровідними  українс ькими 
фах і вц я ми . У рамках р е ал із ації К о нц еп ції  держав ної  пр ограми 
« Б ібліот ека-ХХІ»  Н ац і он ал ьною пар ла ментською б ібліот екою України 
с пільно з б ібліотеками та іншими установами роз почато створення 
Електронної біблі о теки «Куль тура Укра ї ни» [5].

Проте в умо вах роз витку елект ро нних тех но ло гій їх вза є мо дія 
не обме жу ється циф ро вими про ек тами. Зміни, що від бу ва ються 
в сус піль стві, впли ва ють на роз ши рення функ цій та роз ви ток нових 
напря мів у діяль ності біб лі о тек, музеїв, архі вів. Напри клад, в Укра їні 
роз гор та ється спів ро біт ництво біб лі о тек з музе ями та архі вами в напрямі 
роз витку крає знав чого руху, зок рема реа лі зу ється про ект «Істо рична 
Волинь» на заса дах про ве дення пошу ково-кра єз нав чих дослі джень спіль-
ними зусил лями облас них біб лі о тек, музеїв та архівів.

Про ве дення спіль них нау ко вих дослі джень є акту аль ним напря мом 
вза є мо дії біб лі о тек, музеїв та архі вів й у про від них кра ї нах світу, спектр 
яких значно шир ший, ніж в Укра їні. Зок рема, здійс ню ються спільні 
дослі дження щодо роз робки між на род ного стан дарту мета да них; обґрун-
ту вання інтег ра ції та кон со лі да ції інфор ма ційно-ре сурс ної скла до вої 
зазна че них уста нов; визна чення вимог до адап та ції елект ро нних ресур сів 
сто рон ніх уста нов для вико рис тання в біб лі о те ках, музеях, архі вах; 
вста нов лення спів від но шення про фе сій них тех но ло гій над ання послуг 
та вимог офі цій них рег ла мен тів [6, 7, 9].

Крім того, пору шу ються про блеми, пов’я зані з подаль шими напря-
мами їхньої спіль ної діяль ності. У цьому кон тексті заслу го вує на увагу 
дослі дження, про ве дене у Шве ції у 2011 р., щодо визна чення май бу т ньої 
ролі біб лі о теки, музею, архіву в сус піль стві знань. Серед рес пон ден тів: 
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біб ліо течні фахівці – 42 %, інфор ма ційні фахівці – 8 %, архі вісти – 
29 %, музейні пра ців ники – 11 %, аспі ранти – 2 %, решта – пред став ники 
адмі ніст ра ції, освіти [8]. За резуль та тами про ве де ного ана лізу було 
вста нов лено три основні про фе сійні ролі, що ста ють при та ман ними 
сучас ним соці о куль тур ним уста но вам:

• Перша – наві га тор, що пов’я зу ється з нама ган ням як біб лі о тек, так 
і музеїв, архі вів допо ма гати своїм корис ту ва чам або від ві ду ва чам орі єн-
ту ва тися в елект ро нному середо вищі.

• Друга – інфор ма цій ний архі тек тор – від обра жає акти ві за цію ана лі-
тич ної діяль ності у напрямі сис те ма ти за ції, струк ту ру вання, кон со лі да ції 
різ них видів інфор ма ції та різ но ма ніт них мате рі а лів з метою циф ро вого 
від обра ження куль тур ної спадщини.

• Третя – кому ні ка тор, що від тво рює поси лення кому ні ка цій ної функ ції 
біб лі о тек, музеїв та архі вів у сучас ному сус піль стві.

За зна чені вище резуль тати ана лізу шведсь ких дослід ни ків демон-
стру ють збли ження функ цій усіх трьох типів уста нов та узго джу ються 
з резуль та тами укра ї нсь ких дослі джень і біб ліо теч них прак тик. Разом 
з тим слід заува жити, що в сучас ній сис темі соці аль них кому ні ка цій 
біб ліо теки, музеї, архіви від ігра ють різні соці альні ролі, а визнання спіль-
ними для них ролі наві га тора, інфор ма цій ного архі тек тора й кому ні ка тора 
при во дить до роз уміння їх сис тем ної єдності.

Від бу ва ється ство рення спе ці аль них струк тур для орга ні за ції кому ні-
ка цій між біб ліо теч ними, музей ними та іншими соці о куль тур ними 
уста но вами. Серед таких струк тур можна назвати Аме ри кансь кий 
інсти тут музейно-біб лі о теч них послуг (IMLS), який є неза леж ним 
феде раль ним аге нтст вом, діяль ність якого спря мо ву ється на гран тову 
під тримку біб лі о тек, музеїв та архі вів; поси лення їхньої інфра струк тури; 
запро ва дження інно ва цій; роз ши рення ролі куль тур них уста нов, роз ви ток 
їхнього пар т нерства [9].

В Укра їні знач ним сти му лом для поси лення спів ро біт ництва біб лі о тек, 
музеїв та архі вів є існу вання та ство рення в музеях біб лі о тек та архі вів, 
а в біб лі о те ках та архі вах – музеїв або музей них екс по зи цій чи виста вок. 
Най час тіше це від бу ва ється без необ хід ної коо пе ра ції та коор ди на ції, без 
залу чення спе ці ально під го тов ле них кад рів. Такий стан потре бує пер шо-
чер го вого роз витку спів ро біт ництва цих уста нов на заса дах обміну досві-
дом: від озна йом лення з особ ли вос тями діяль ності, вза є мо дії гро мадсь ких 
об’єд нань, участі у спіль них про гра мах та про ек тах до роз робки про грам 
ста жу вань спів ро біт ни ків та орга ні за ції ком плексу спіль них нау ково-
прос віт ниць ких і куль тур них заходів.
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По ши рення ство рення біб ліо теч них музеїв у сучас них умо вах збігається 
із загаль но куль тур ними тен ден ці ями, такими як збіль шення уваги до істо рії, 
потреба у фік са ції поряд з фак тич ною емо цій ної скла до вої подій, збе ре ження 
подро биць життя регі ону та кон к рет них осо бис тос тей [2].

Без пе речно, поява біб ліо теч них музеїв є резуль та том інно ва цій ної 
діяль ності біб лі о тек. Зок рема, орга ні за ція музеїв істо рії біб лі о теки пов’я-
зана насам пе ред з акти ві за цією крає знав чої діяль ності біб лі о тек [4]. 
Вивчення істо рії свого краю зумов лює необ хід ність звер нення до особ ли-
вос тей роз витку біб лі о тек, про явів її місії в різні істо ричні пері оди. Таким 
чином у біб лі о те ках спо чатку з’яв ля ються неве ликі тема тичні виставки, 
які зго дом у резуль таті пошу ково-дос лід ної роботи пере рос та ють 
у справжні музейні екс по зи ції; ста ють базою для ство рення біб ліо теч ного 
музею. По-друге, вико рис тання більш яск ра вих музей них форм дає 
змогу здійс ненню емо цій ні шого впливу на корис ту вача, сприяє роз ши-
ренню соці ально-ко му ні ка цій ної функ ції біб лі о тек. По-третє, кожна 
біб ліо тека має уні кальну істо рію свого ста нов лення та роз витку, окре мий 
масш таб ний про філь діяль ності. По-чет верте, в умо вах поши рення, 
зде біль шого, еко но міч них та полі тич них цін нос тей нагаль ним завдан ням 
біб лі о тек є спри яння усві дом ленню куль тур них тра ди цій і при нци пів. 
Тому ціл ком логічно, що в біб лі о те ках ство рю ються ори гі нальні музейні 
екс по зи ції.

Ви вчення істо рії біб лі о теки дає змогу зро зу міти про блеми сьо го дення; 
знайти шляхи їх вирі шення; сприяє глиб шому роз умінню істо рії не тільки 
самої біб лі о теки, а й істо рії міста, регі ону, осо бис тос тей, спо движ ни ків 
біб ліо теч ної справи, меце на тів. Музей істо рії біб лі о теки – це особ ливе 
кому ні ка ційне середо вище, у якому від бу ва ється зв’я зок між мину лим 
та сучас ним, пода ється інфор ма ція наоч ними засо бами про істо рич ний 
роз ви ток біб лі о теки, пов’я за ний з куль тур ною, нау ко вою та вироб ни чою 
діяль ністю регі ону та кра їни в цілому [4].

Саме вище за зна чене стало під ґрун тям для ство рення музею істо рії 
однієї з най ста рі ших, най біль ших та най ба гат ших (у куль тур ному 
роз умін ні) біб лі о тек – Хар ківсь кої дер жав ної нау ко вої біб лі о теки 
ім. В. Г. Короленка.

Для висвіт лення її пер шого 30-річчя було опра цьо вано мате рі али, 
що збе рі га ються в біб ліо теч них фон дах, а також у від ді лах: фото, спо гади 
та інші мате рі али пра ців ни ків, які в різні часи пра цю вали в біб ліо теці, 
доку менти Дер жав ного архіву Хар ківсь кої області та Цен т раль ного 
нау ково-тех ніч ного архіву. Крім того, вивчався осо бис тий вне сок фун да-
то рів та дирек то рів біб лі о теки в роз ви ток кни го збірні, уза галь ню вався 
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досвід музей них і мемо рі аль них форм діяль ності нау ко вих біб лі о тек 
Укра їни та Російсь кої Феде ра ції як одного з пріо ри тет них інно ва цій них 
напря мів істо рич ного дослі дження.

Пред став ле ний екс по зи цій ний мате ріал роз по ді лено на роз діли. 
Пер ший роз діл – «Акт гро мадсь кої іні ці а ти ви» – висвіт лює істо рію 
ство рення ХГБ через пред став лення архів них, біб ліо теч них доку мен тів, 
музей них об’єк тів, фото видат них уче них, земсь ких дія чів, енту зі ас тів 
народ ної освіти того часу; роз кри ває від но сини кни го збірні з вла дою; 
від обра жає зрос тання біб лі о теки, зміни в її роз та шу ванні до отри мання 
влас ної будівлі. Дру гий – «Нові мож ли вості, нові перс пек ти ви» – спря мо-
ва ний на роз криття особ ли вос тей ство рення спе ці а лі зо ва ної будівлі 
біб лі о теки, її оста точне роз та шу вання та окрес лення нових перс пек тив 
роз витку, які з’яв и лися у зв’язку з цією подією. Тре тій роз діл – «Струк тура 
та управ лін ня» – докладно висвіт лює струк туру біб ліо теч ного закладу 
з усіма її під роз ді лами та роз кри ває спе ци фічні подро биці в орга ні за ції 
керу вання біб лі о те кою. Завер шу ється роз криття істо рії ХГБ за перше 
30-річчя демон стра цією про від ного зна чення кни го збірні не тільки для 
міста та регі ону, а й для віт чиз ня ної біб ліо теч ної справи в цілому.

Значно допов нює та сприяє закріп ленню вра ження зна чу щості 
біб ліо теки банер із зобра жен ням про фе со рів Хар ківсь кого імпе ра-
торсь кого уні вер си тету, які зро били знач ний вне сок у ство рення 
та роз ви ток Хар ківсь кої гро мадсь кої біб лі о теки. Банер під го тов лено 
спільно з асо ці а цією випуск ни ків, викла да чів і дру зів Хар ківсь кого наці о-
наль ного уні вер си тету ім. В. Н. Каразіна.

За сто су вання музей них та архів них засо бів сприяє якіс ному та реаль-
ному поданню діяль ності біб лі о теки на різ них істо рич них ета пах, 
роз криттю дина міки фор му вання фон дів, визна ченню змін у засто су ванні 
форм і мето дів обслу го ву вання, висвіт ленню внеску від омих дія чів науки 
і куль тури та спів ро біт ни ків кни го збірні в її роз ви ток, репре зен та ції 
куль тур ної спад щини. Засто су вання ком плексу засо бів сприяє фор му-
ванню атмос фери при чет ності наших сучас ни ків до пред став ле ної епохи, 
вклю ченню корис ту ва чів біб лі о теки в істо рико-куль тур ний контекст.

Ра зом з тим слід заува жити, що, незва жа ючи на поши рення музей них 
форм у біб лі о те ках, про блем ними зонами в напрямі ство рення та функ ціо-
ну вання біб ліо теч них музеїв зали ша ють ся:

– ме то дика орга ні за ції музей них екс по зи цій;
– ро бота з музей ним фондом;
– форма влас ності музей них пред ме тів і колекцій;
– ви дача корис ту ва чам біб лі о тек музей них екс по на тів;
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– ві до бра ження музей ної діяль ності в ста туті біб лі о те ки;
– ви зна чення пра во вого ста тусу біб ліо теч них музеїв.
За зна чене вима гає вста нов лення тіс ні шої вза є мо дії між біб лі о те ками 

та музе ями й архі вами, поси лення їх пар т нерства, орга ні за ції спіль них 
дослі джень.

Важ ли вою умо вою успіху спів ро біт ництва зазна че них соці ально-
ко му ні ка цій них струк тур є під го товка та під ви щення ква лі фі ка ції 
фахів ців біб ліо теч ної сфери в напрямі отри мання необ хід них додат ко вих 
знань із музей ної справи і, навпаки, роз ши рення знань з біб лі о те ко-
знавства в музей них та архів них фахів ців; вста нов лення тіс них зв’яз ків 
з музей ними кафед рами; вне сення допов нень у навчальні про грами під го-
товки біб ліо теч них, музей них, архів них фахів ців або роз робка спіль них 
про грам, до яких вхо ди ти ме:

– ор га ні за ція та про ве дення зазна че ними закла дами один для одного 
різ но ма ніт них майс тер-кла сів, прак ти ку мів, лек цій та інших занять 
з під ви щення ква лі фі ка ції;

– вве дення час тини музей них дис цип лін до осві т нього про цесу біб лі о-
те ко знав ців, доку мен тоз нав ців, архі ва рі у сів та, навпаки, для музеє знав ців 
з біб ліо теч них і архів них дис цип лін;

– ство рення спе ці а лі зо ва них кур сів з пере під го товки біб ліо теч них, 
музей них і архів них фахів ців від по відно до нових форм роботи зазна-
че них закладів.

По тре бує уваги й спільна участь біб лі о тек, музеїв та архі вів у про ве-
денні адво ка цій ної діяль ності, яка роз гля да ється як про цес впливу 
та фор му вання нового роз уміння місця соці ально-ко му ні ка цій них 
струк тур у сучас ному сус піль стві, як зміц нення їх пози цій та про су вання 
нового іміджу.

По даль шим шля хом поси лення вза є мо дії між біб лі о те ками, музе ями 
й архі вами може бути орга ні за ція бло гів, фору мів, вір ту аль них дис ку сій 
для обго во рення кра щих прак тик та інно ва цій. Перс пек тив ним напря мом 
вза є мо дії біб лі о тек, музеїв, архі вів в умо вах роз витку елект ро нних кому ні-
ка цій вба ча ється ство рення пар т нерсь кої моделі, що базу ється насам-
пе ред на інтег ра ції інфор ма цій них ресур сів, інфор ма ції, знань; орга ні-
за ції спіль них кон фе рен цій, семі на рів; про ве дення занять з під ви щення 
ква лі фі ка ції для пра ців ни ків зазна че них уста нов; ство рення вір туаль ної 
нау ко вої лабо ра то рії для дослід ни ків із музеїв, архі вів, біб лі о тек.

Роз ви ток зв’яз ків біб лі о тек з архі вами та музе ями потре бує вра ху вання 
особ ли вос тей діяль ності кож ної з уста нов, фор му вання в них роз уміння 
вза єм ної корис ності. Фор му вання постій них і тим ча со вих зв’яз ків 
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і вза ємо зв’яз ків на одному або на різ них рів нях роз витку ком по нен тів 
сис теми ство рює умови для пере ходу на вищий рівень її орга ні за ції.

Та ким чином, можна зро бити висно вок, що:
1. У зару біж ній прак тиці широ кого роз витку набуло роз гор тання 

спів ро біт ництва біб лі о тек, музеїв та архі вів щодо ство рення елект ро нних 
ресур сів; орга ні за ції освіт ніх захо дів; про ве дення спіль них нау ко вих 
дослі джень. Біб лі о теки, музеї, архіви одер жу ють мож ли вість вчи тися 
пра цю вати разом на основі різ них під хо дів, вико рис то ву ючи потен ціал 
фахів ців своїх установ.

2. Важ ли вим аспек том поси лення вза є мо дії біб лі о тек з архі вами 
та музе ями є роз ви ток біб ліо теч них музеїв. Їх ство рення на заса дах коо пе-
ра ції та пар т нерства спри я тиме роз витку не тільки біб лі о теки, а й музеїв 
та архі вів, що ство рить умови до фор му вання якіс ні шого соці ально-
ко му ні ка цій ного простору.

3. Спектр шля хів вза є мо дії біб лі о тек, музеїв, архі вів постійно роз ши-
рю є ться. Цьому спри я ють загаль но куль турні про цеси, які охоп лю ють усі 
інсти тути пам’яті людства.

4. До основ них шля хів поглиб лення спів ро біт ництва біб лі о тек, 
музеїв та архі вів слід від нести: інтег ра цію інфор ма ційно-ре сурс ної 
скла до вої в елект ро нному середо вищі; спів працю у справі поциф ру вання 
куль тур ного над бання; фор му вання спіль них баз даних із загаль ним 
досту пом та рів ними пра вами корис ту вання; роз робку й реа лі за цію 
спіль них освіт ніх про грам; орга ні за цію ціліс них під роз ді лів у вигляді 
двох інших закла дів по від но шенню до себе; ство рення міс це вих і регі о-
наль них орга ні за цій або спіль нот, до яких вхо ди тиме яко мога більша 
кіль кість архів них, біб ліо теч них та музей них установ.

Роз гор тання вза є мо дії музеїв, біб лі о тек, архі вів спри я тиме еко но мії 
мате рі аль них ресур сів; роз ши ренню мож ли вос тей для пошуку додат-
ко вого фінан су вання спіль них про ек тів; зрос танню якості елект ро нних 
зібрань, їх зба га ченню; роз ши ренню доступу до циф ро вих об’єк тів, 
що ста нов лять куль турну спад щину; інте лек ту а лі за ції елект ро нного 
середо вища.

За зна чене потре бує поглиб ле ного вивчення аспек тів вза є мо дії музеїв, 
біб лі о тек, архі вів в Укра їні в сучас ній сис темі соці аль них кому ні ка цій.
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